
Тема. Словосполучення. Будова й види словосполучень за способом вираження головного слова. 
Мета: поглибити знання учнів про словосполучення; актуалізувати вивчене й поглибити знання про словосполучення; сформувати вміння визначати види словосполучень за приналежністю головного слова до певної частини мови; удосконалити вміння правильно конструювати словосполучення різних видів і доцільно використовувати їх в усному та писемному мовленні; за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу виховувати шанобливе ставлення до національних звичаїв та традицій, вірувань народу. 
Тип уроку: комбінований урок.  

Соціокультурна змістова лінія: охоронець родинних святинь – домовик.  
Обладнання: підручник, презентація теми, дидактичний матеріал. 
Хід уроку
І. Організаційний момент 

Учитель   Добрий день, друзі, іще один урок 

                  Прийшов до нас за розкладом сьогодні. 

                  Отож давайте зробимо ще крок, 

                  Щоб знов пірнуть у мовную безодню.  
ІІ. Повідомлення теми й мети. Мотивація навчальної діяльності  
(Слайд 2) 
Сьогодні починаємо вивчати новий розділ мовознавства «Синтаксис. Пунктуація». Тема першого уроку – «Словосполучення». Вивчаючи тему, ми заглибимось до духовних джерел нашого народу, пізнаємо все розмаїття та особливості звичаїв, традицій, вірувань українців. 
(Слайд 3) 
1. Формулювання мети уроку 

Знати: 

· визначення словосполучення; 

· структурно-граматичні ознаки словосполучення; 

· способи зв’язку слів у словосполученні. 
Уміти: 

· визначати вид словосполучень; 
· конструювати словосполучення різних видів; 
· використовувати словосполучення у мовленні. 
Цінувати: 

· українську мову; 
· вірування і звичаї українського народу; 
ІІІ. Актуалізація опорних знань  

1. Вибіркова робота 

· Прочитати текст. Виписати з нього 4 словосполучення. Визначити головне і залежне слово. З’ясувати, якою частиною мови виражене головне слово. 

Існувало повір’я, що домовиком ставав найавторитетніший, найшановніший член родини, який помирав. Він прискіпливо стежив за дотриманням родинних ритуалів, шанування померлих, і за дохристиянських часів був, власне, посередником між домочадцями та їхніми предками. 
Однак після скасування язичництва 988 р. домовика почали сприймати як нечисту силу, що може завдавати шкоди в хаті. Тож згодом образ домовика як опікуна родинного вогнища поступово переплітається з образом домашнього чорта – дідка. Він стає уособленням домашніх розладів, негараздів та насланого на сім'ю нещастя. 
· Що ви заниєте про домовика?  
2. «Мозковий штурм» 
1) Що називається словосполученням? 

2) Як визначити головне і залежне слово у словосполученні? 

3) Якими частинами мови можуть виступати головні слова?  

IV. Сприйняття й усвідомлення нового матеріалу 
 

1. Перегляд презентації (слайд 4 – 8)

2. Мовознавче дослідження (робота біля дошки)  
· Записати сполучення слів. 

· Існувало повір’я, почали сприймати, з назв, побутували легенди, на горищі, котів та кіз, могли бути, смиренним і послужливим, люди вірили, від початку, не бійтеся і скажіть. 
· Чому подані слова – сполучення слів, а не словосполучення? Поясніть.  

V. Закріплення знань, формування умінь і навичок 
1. Вибірково-розподільна робота 

· Прочитати текс. Виписати словосполучення, розподіливши їх за способом вираження головного слова на : а) іменні; б) дієслівні; в) прислівникові. 
Деякі літні люди вірять, ніби домовик схожий на цапоногого хлоп’я  в червоних штанях, рогатій шапці (шароварах) та з люлькою на довгому чубуці. Чи не тому, коли в дім уперше приходила молода, вона мусила принести чорного півня – своєрідну жертву для хатнього бога, що мав зв’язки із нечистою силою? 
Цікаво, що зовнішній вигляд домовика в народній уяві часто залежить від матеріального стану родини, у будинку якої живе домовик. У бідних він, як правило, голий, що символізує нестатки. Натомість у заможних людей – з шерстяним покриттям. Вовна або шерсть завжди вважалися символом багатства, мабуть, саме тому в Україні існував звичай весільну лаву молодих застеляти вивернутим до гори хутром кожуха, що мало забезпечити їм статки в господарстві. 
2. Творче моделювання 

(Слайд 9) 
· Утворити з поданих пар слів словосполучення, записати їх у три колонки залежно від граматичного зв’язку між словами (узгодження, керування, прилягання). Де потрібно, змінити закінчення, використати прийменник. 

Лопата, хліб; народний, уява; добувати, себе; скинув, земля; невеличка, дідок; шанобливо, звертатися; розмахувати, повітря; допомагати, інколи; очі, не спускати; колихати, діти; допомагати, жінка; свистіти, будинок; попереджати, сім'я; господиня, домівка; кожний, прохання. 
3. Синтаксичний розбір словосполучення 
(Слайд 10)
· Виписати й розібрати словосполучення за поданим  алгоритмом (підручник стр.29). 
Якщо ви бачите, що ваш пухнастий вихованець лежить на спині й радісно розмахує лапами в повітрі – це явна ознака того, що його лоскоче домовик. 

4. Творча робота 
(Слайд 11) 
· Скласти міні-твір «Веселий домовичок», використовуючи малюнок (слайд 9). Використати словосполучення з різними видами зв’язку. Підкреслити у тексті поширені словосполучення.  
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VI. Контроль і самоперевірка знань 

1. Тестові завдання (слайд 12 – 16) 
VI. Підсумок уроку 


1. Рефлексія (слайд 17)  
Сьогодні на уроці я…

– дізнався…

 – зрозумів… 

 – навчився… 

 – найбільший мій успіх – це… 

 – найбільші труднощі я відчув... 

 – я змінив своє ставлення до... 

VII. Інформація про домашнє завдання 
(Слайд 18)

«Ярмарок –продаж» 
· вивчити – § 4; вправа 36 (7 балів); 
· виписати з міні-твору «Веселий домовичок» 10 словосполучень з різними видами зв’язку,  розібрати їх за будовою (9 балів); 
· дізнатися більше про хатнього «сусіда»; написати поради «Дружба із домовиком» (12 балів).  
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